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1. Motocyklista

Motocyklista má prejsť po ceste, ktorá je rozdelená čerpacou stanicou na dve časti. V prvej časti je najvyššia dovolená rýchlosť 60 km/h (spotreba motocykla pri tejto rýchlosti je 4 l/100 km). Medzi čerpacou stanicou a cieľom cesty je  najvyššia dovolená rýchlosť 90 km/h (spotreba motocykla je 4,5 l/100 km). Po každom z oboch úsekov sa motocyklista pohybuje rovnomerným pohybom, a to maximálnou povolenou rýchlosťou v príslušnom úseku.

Na začiatku cesty mal motocykel v nádrži 4,0 litra benzínu. Po 45 minútach dorazil k čerpacej stanici a zistil, že môže ešte natankovať do nádrže 5,0 litrov benzínu. Na čerpacej stanici sa zdržal 30 minút. Po 20 minútach cesty z čerpacej stanice zistil z informačnej tabule, že je od cieľa vzdialený 120 km.

Koľko litrov benzínu mal motocykel v nádrži, keď prišiel k čerpacej stanici? Koľko litrov benzínu mal v nádrži, keď čerpaciu stanicu opúšťal?

V akej vzdialenosti od začiatku cesty sa nachádza informačná tabuľa?

Zisti, či motocykel dôjde do cieľa, alebo sa mu minie benzín pred cieľom. Zdôvodni.

Urč, za aký čas príde motocykel do cieľa od začiatku cesty.

Zostroj graf závislosti rýchlosti pohybu motocykla od času.



2. Ľadová kryha

V mori pláva ľadová kryha v tvare dosky, ktorá má všade rovnakú hrúbku h = 40,0 cm, s plošným obsahom S = 6,30 m2. Hustota ľadu je (1 = 910 kg/m3, hustota morskej vody je (2 = 1030 kg/m3.

Akou časťou h1 svojej hrúbky je kryha ponorená do vody?

Keď do stredu kryhy vstúpi ľadový medveď s hmotnosťou  m = 240 kg, bude mať nohy vo vode?

Aké zaťaženie m1 unesie kryha, aby voda dosahovala 2,0 cm pod hornú podstavu?



3. Prietokový ohrievač 

Prietokový ohrievač vody v kúpelni má výkon  P = 15 kW. Do ohrievača priteká voda s teplotou t1 = 15 0C a odteká z neho ohriata voda s teplotou t2 = 65 0C.

Urč objemový tok Q1 teplej vody (v litroch za minútu), ktorý ohrievač poskytuje.

V zmiešavacom ventile sa mieša teplá voda so studenou. Urč objemový tok Q2 studenej vody, aby zmiešaná voda vytekala do vane s teplotou t3 = 38 0C. Pritom predpokladaj, že voda z ohrievača má objemový tok Q1.

Akou rýchlosťou v prípade b) vyteká voda do vane výtokovou trubicou s priemerom d = 12,7 mm (tzv. polcólovka)? Za akú dobu natečie do vane  V = 120 litrov vody?

Merná tepelná kapacita vody c = 4,18 � VLOŽIT Equation.3  ���,  hustota vody ( = 1 000 kg/m3.

4. Elektrický obvod

�

Na obr. E–1 je znázornený elektrický obvod s panelom, na ktorom sú uchytené dve žiarovky v objímkach a spínač. Zdroj elektrického napätia spolu s ochranným rezistorom s odporom R0 sú trvale spojené vodičmi so spínačom podľa obr. Elektrický odpor každej žiarovky je R0.

Obr. E-1

1) Nakresli do samostatných obrázkov zapojenie elektrického obvodu tak, aby 

pri zatvorenom spínači obidve žiarovky svietili a pritom, ak jednu vyskrutkujeme z objímky, druhá žiarovka zostala svietiť, 

jedna žiarovka svietila stále, druhá iba vtedy, ak zatvoríme spínač,

obidve žiarovky svietili iba vtedy, ak je spínač otvorený. Ak pritom niektorú zo žiaroviek vyskrutkujeme, druhá svieti. Keď spínač zatvoríme, žiarovky nesvietia. 



Vyjadri elektrický odpor celého vonkajšieho obvodu, to znamená elektrický odpor medzi uzlami A, B, pre jednotlivé zapojenia: v a) prípade, ak je spínač zatvorený (označ výsledný odpor Ra), v b) a c) prípade, ak je spínač otvorený (Rb, Rc). Úlohu rieš pre hodnotu R0 = 18 (. Odpor spojovacích vodičov neuvažuj.



Autori návrhov úloh: Mgr.Ľubomír Dežerický, Mgr.Ján  Mička, doc.RNDr.Ing. Daniel Kluvanec, CSc. �Recenzia textov: doc. RNDr. Ladislav Morvay, CSc., RNDr. Ľubomír Zelenický, CSc., PaedDr. Margita Kluvancová

Konečná úprava textov: doc.RNDr.Ing. Daniel Kluvanec, CSc.

Vydal SV FO v Nitre v  marci 1999



© Daniel Kluvanec, 1999









�STRÁNKA  �2�





�STRÁNKA  �3�










